

М.Н. Галкиным, П.К. Граном, А.М. Стремоуховым, С.С. Хрулевым.

Историческое исследование развития пенитенциарной системы Российской империи, и в ее составе – мест лишения свободы на землях Беларуси, впервые проведено В.Н. Никитиным. В фундаментальном труде «Тюрьма и ссылка» автор впервые комплексно рассмотрел основные направления деятельности мест лишения свободы (обеспечение режима содержания, материально-бытовое обеспечение осужденных, организация деятельности тюремных мастерских), а также деятельность созданной в 1819 г. благотворительной организации – Российского Общества попечительного о тюрьмах, в частности, – работу губернских комитетов Общества на территории Беларуси по организации в тюрьмах мастерских, церквей и школ для несовершеннолетних преступников [8, с. 578, 586]. После тюремной реформы 1879 г. – создания Главного тюремного управления и губернских тюремных инспекций, объектом научных исследований стала система управления деятельностью мест лишения свободы, в связи с чем А.П. Саломоном и С.В. Познышевым были исследованы вопросы прохождения службы в исправительных учреждениях. После выхода в 1886 г. Закона «О занятии арестантов работами и распределении получаемых от них доходов», определившего обязательное привлечение осужденных к труду, возникла необходимость исторического исследования и данного вопроса. Так, И.Я. Фойницкий и В.А. Соллогуб разрабатывали вопросы повышения конкурентоспособности продукции тюремных мастерских, С.К. Гогель и С.В. Познышев – вопросы увеличения численности осужденных, подлежащих привлечению к труду, Н.Ф. Лучинский и М.В. Шимановский – проблему повышения заинтересованности в результатах своего труда осужденных. В качестве самостоятельного объекта исследования места лишения свободы на территории Беларуси не изучались, и в указанных работах упоминались наряду с другими тюрьмами Российской империи в перечне учреждений, в которых была достигнута полная трудовая занятость осужденных. Так, в работе С.К. Гогеля рассматривается пример тюрем Витебской и Гродненской губерний по производству кирпича и строительству казарм [2, с. 562, 574], а в книге С.В. Познышева – тюрем Минской губернии по проведению мелиоративных работ [9, с. 202].

Формирование историографии советского периода как комплекса исследований статистических данных, нормативно-правовых актов, юридических трудов, литературы по истории революционного движения, начинается с выхода в 1950-е гг. фундаментальной пятитомной монографии М.Н. Гернета «История царской тюрьмы». История развития пенитенциарной системы Российской империи как составной части карательного аппарата самодержавия впервые была показана автором в неразрывной связи с экономическими и политическими изменениями в государстве. Вместе с тем классовый подход к развитию этой системы, выразившийся в оценке ее деятельности не как правоохранительной, а направленной в первую очередь на осуществление репрессивных мер в отношении участников революционного движения, определил основным объектом исследования как М.Н. Гернета, так и последующих ученых – Т.У. Воробейковой, Н.П. Ерошкина, П.А. Зайончковского, Р.С. Мулукаева, Д.И. Шинджихавили, места содержания политических заключенных (Петропавловская, Шлиссельбургская крепости и т. д.). В этой связи места лишения свободы на землях Беларуси также не исследовались, за исключением упоминания М.Н. Гернетом некоторых статистических данных по деятельности тюрем Минской, Гродненской и Витебской губерний [1, с. 538, 539].

В работах российских ученых постсоветского периода получили дальнейшее развитие исследования дореволюционных историков. Так, М.Г. Детков и А.П. Печников исследовали вопросы условий службы в исправительных учреждениях, А.Г. Лисин и И.В. Упоров – вопросы трудового использования осужденных в тюрьмах, смиренных и рабочих домах, исправительных арестантских ротах гражданского ведомства. Проблемам специфики развития пенитенциарной системы Российской империи в ее регионах посвящены работы О.Н. Бортниковой, А.В. Влащенко, О.О. Гармса, В.В. Казаченок, С.А. Лобовой, О.С. Мельниковой, И.В. Четвертаковой. За исключением работы М.Г. Деткова, содержащей сведения об условиях отбывания наказания в Бобруйской тюрьме, в указанных исследованиях вопросы раз-

УДК 930(476) «1871–1917»

ИСТОРИОГРАФИЯ РАЗВИТИЯ ПЕНИТЕНЦИАРНОЙ СИСТЕМЫ НА ЗЕМЛЯХ БЕЛАРУСИ (1831–1917 гг.)

Чайкин Сергей Николаевич

заместитель начальника колонии по тыловому обеспечению
Исправительного учреждения «Исправительная колония № 8»
управления Департамента исполнения наказаний МВД
по Витебской области
(г. Орша, Беларусь)

Существование любого государства обеспечивается развитием его силовых структур, к числу которых, наряду с органами правопорядка, относится и пенитенциарная или уголовно-исполнительная система. Как на территории Беларуси, так и в Российской империи в целом, она сформировалась в период с 1831 г., с издания первого общегосударственного акта, регламентирующего исполнение тюремного заключения – «Инструкция смотрителю губернского тюремного замка», до победы в 1917 г. Февральской буржуазно-демократической революции. Изучение истории развития пенитенциарной системы на территории Республики Беларусь необходимо для применения закономерностей развития пенитенциарной системы XIX – начала XX в. к развитию уголовно-исполнительной системы Республики Беларусь на современном этапе для ее дальнейшего совершенствования. Хронологически научная литература, посвященная развитию пенитенциарной системы на территории Беларуси во второй четверти XIX – начале XX в., представлена историографией дореволюционного периода (с 1870-х г. до 1917 г.), советского периода (с 1917 г. до начала 1990-х гг.) и современного (постсоветского) периода (с начала 1990-х гг. по настоящее время).

Начало научной деятельности по исследованию пенитенциарной системы Российской Империи и формирование самостоятельной науки – «тюрьмоведения», было обусловлено экономическими и правовыми преобразованиями Российского государства. С 1870-х гг. объектами исследования являлись как фундаментальные теоретические вопросы возможности исправления осужденных в местах лишения свободы, разрабатываемые преподавателями российских университетов – С.К. Гогелем, Д.В. Краинским, С.П. Мокринским, А.А. Пионтковским, С.В. Познышевым, Н.С. Таганцевым, И.Я. Фойницким, так и практические вопросы функционирования мест лишения свободы, изучаемые руководством Главного тюремного управления –

вития пенитенциарной системы на землях Беларуси не освещаются [4, с. 53].

Историография, представленная работами, в которых развитие пенитенциарной системы на землях Беларуси является самостоятельным объектом исследования, начала формироваться только с начала 1990-х гг. в рамках существования суверенного белорусского государства. Первой научной работой, посвященной развитию пенитенциарной системы на землях Беларуси, стал курс лекций «История исправительно-трудовых учреждений Беларуси», в котором освещалась история развития исправительных учреждений на землях Беларуси со времен Великого княжества Литовского до наших дней. Для освещения вопроса о развитии пенитенциарной системы на землях Беларуси в составе Российской империи, авторами, использовались в основном материалы, содержащиеся в работах российского ученого М.Г. Деткова, в связи с чем сведений о деятельности в XVIII – начале XX в. исправительных учреждений непосредственно на территории Беларуси, данная работа не содержит.

В это же время осуществляются исследования отдельных направлений деятельности пенитенциарных учреждений на землях Беларуси. Деятельности Бобруйской крепости как тюрьмы для политических заключенных и места расположения дисциплинарного батальона для нижних военных чинов посвящена книга А.М. Ненадовца, религиозно-нравственному воспитанию осужденных – статьи А.В. Шаркова [10, с. 47]. В рамках изучения истории развития социальной работы на Беларуси в монографии А.Д. Григорьева исследуется вопрос развития на территории Беларуси системы воспитательно-исправительных учреждений для несовершеннолетних правонарушителей [3, с. 12–18]. Первой научной работой, в которой деятельность исправительного учреждения на территории Беларуси представляет собой объект самостоятельного исследования, основанного на отечественных архивных материалах, является книга В.М. Лисицына «За тюремной стеной: история Гродненской тюрьмы». Указанная работа соответствует плану исследования исправительных учреждений, используемому историками как дореволюционного, так и советского периодов (история строительства тюремного замка, материально-бытовое обеспечение осужденных, привлечение их к труду, религиозно-просветительская деятельность, условия службы сотрудников исправительных учреждений). Несмотря на то, что объектом исследования являлась деятельность отдельно взятого места лишения свободы – Гродненского тюремного замка, изучение происходивших в его деятельности изменений осуществлено автором в неразрывной связи с изменениями политической и экономической жизни Российской империи в целом.

На основании обобщения и систематизации вышеуказанной научной литературы, нормативно-правовых актов XIX – начала XX в., а также архивных материалов, белорусским ученым, профессором А.В. Шарковым впервые было проведено комплексное исследование развития пенитенциарной системы на землях Беларуси в составе Российской империи в рамках первой в отечественной научной литературе монографии «Уголовно-исполнительная система Республики Беларусь: история и современность», освещающей деятельность отечественной уголовно-исполнительной системы с древнейших времен до наших дней. На основании нормативно-правовых актов XIX в автор характеризует основные виды мест лишения свободы второй половины XIX в. – арестные дома, исправительные арестантские отделения и тюрьмы. Раскрывая вопрос о состоянии тюрем, автор описывает материально-бытовые условия содержания осужденных в Гродненском и Минском тюремных замках и Бобруйской крепости. Также автором освещается деятельность Российского Общества попечительного о тюрьмах на примере деятельности Минского комитета Общества.

Таким образом, как самостоятельный объект исследования, деятельность пенитенциарной системы на территории Беларуси, в российской историографии не изучалась. Историография, в которой развитие пенитенциарной системы на землях Беларуси представлено как самостоятельный объект исследования, начала формироваться только в рамках существования суверенного белорусского государства. С начала 1990-х гг. белорусскими учеными проведен ряд исследований развития пенитенциарной системы на землях Беларуси в период XIX – начала XX в. Вместе с тем до настоящего времени не исследованы

вопросы трудового использования осужденных, кадрового обеспечения пенитенциарной системы, деятельности на территории Беларуси комитетов Российского Общества попечительного о тюрьмах, причем исследование указанных вопросов необходимо осуществить применительно ко всем видам мест лишения свободы на землях Беларуси в их историческом развитии.

ЛИТЕРАТУРА

1. Гернет, М. Н. История царской тюрьмы : в 5 т. / М. Н. Гернет. – М. : Госюриздат. – Т. 2. – 1961. – 582 с.
2. Гогель, С. К. Вопросы уголовного права, процесса и тюремоведения / С. К. Гогель. – СПб : Тип. тов-ва «Общественная польза», 1906. – 646 с.
3. Григорьев, А. Д. Становление и развитие социальной работы на Беларуси (X–XX вв.) : монография / А. Д. Григорьев. – Минск : Дизайн ПРО, 2000. – 239 с.
4. Детков, М. Г. Наказание в царской России: система его исполнения / М. Г. Детков. – М. : Интерправо, 1994. – 120 с.
5. История исправительно-трудовых учреждений Беларуси : курс лекций / А. В. Шарков, В. Б. Шабанов, В. П. Павлов [и др.]. – Минск : Акад. МВД Респ. Беларусь, 1999. – 223 с.
6. Лисицын, В. М. За тюремной стеной: история Гродненской тюрьмы (XIX век – 1939) / В. М. Лисицын. – Гродно : ГОУПП «Гродненская тип.», 2003. – 352 с.
7. Ненадовец, А. М. Крэпасць на Бярэзіне / А. М. Ненадовец. – Мінск : Палымя, 1993. – 71 с.
8. Никитин, В. Н. Тюрьма и ссылка. Историческое, законодательное, административное и бытовое положение заключенных, пересыльных, их детей и освобожденных из под стражи со времен возникновения русской тюрьмы до наших дней (1560–1880 гг.) / В. Н. Никитин. – СПб. : Тип. г. Шпарварт, 1880. – 797 с.
9. Познышев, С. В. Очерки тюремоведения / С. В. Познышев. – М. : Изд. Г. А. Леман и Б. Д. Плетнев, 1915. – 296 с.
10. Шарков, А. В. Жертвенный подвиг церкви / А. В. Шарков // Мин. епархиал. ведомости – 1998. – № 3. – С. 47.
11. Шарков, А. В. Уголовно-исполнительная система Республики Беларусь: история и современность : монография / А. В. Шарков. – Минск : Акад. МВД Респ. Беларусь, 2010. – 323 с.